Soluzioni tutorato V - Martedi 30 ottobre 2001

1. (a) Bisogna mostrare che Ve > 0,35 > 0 t.c. V2 > —2 (dominio di f),
con 0 < |z—2| <d,siha|vVr+2—-2 <e Siad <4 in modo
che v/z + 2 & sempre definita. Si ha quindi che 2 < \/z +2 + 2
(sara utile in seguito). Procediamo con opportune maggiorazioni:
Vre+2-2)=ME2A a2+ 2] = 220 < 52 < { Basta
prendere allora 6 = min{2¢,4}. Naturalmente era perfettamente
lecito risolvere |v/x + 2—2| < € Ve > 0 e verificare che Ve > 0 esiste
un intorno I di 2 in cui ogni = € I & soluzione della disequazione.
Nel nostro caso, considerando per semplicita solo gli € < 2 si ha,
posto v = max{e,2}, I = (v — 4y + 2,72 + 4y +2) > 2

(b) Bisogna mostrare che Ve > 0,35 > 0 t.c. Vz # 1 (dominio
di f), con 0 < |z — 1| < 6, si ha |f(z)] < e. Procediamo
con opportune maggiorazioni: ‘xZ + (@ —1)sin; -2z +1] <
[(z—1)sin 5| + 22 =22+ 1] = |z — 1] + |z — 1| [sin 15| <
lz —1|> + |z — 1] < 6% + 6. Per semplificare i calcoli sia § < 1 cosi
che 82 + 6 < § + 5 = 25. Affinché la def. di limite sia verificata
basta allora prendere § = min {1, 5

(c) Bisogna mostrare che Ve > 0,35 > 0 t.c. Vo € R (dominio di
f), con 0 < |z — 1| < 4, si ha |f(z) — 3] < e. Procediamo con

opportune maggiorazioni |z +1+cos(z —1) — 3| = |z — 1+ cos(z —

1) =1 < |z —1]+|cos(z — 1) = 1| = o — 1|+ L2E (p —1)2 =
|cos®(z—1)—1| _ (z—1)? [sin*(z—1)] _ (z—1)°

z—1]+ Cos(m:)? \1+c$os(z 1] =z -1+ S(z—ﬁ)z |1+c$os(z—1)| (*).

Supponendo ¢§ < 1 cosi che 1 < |1+ cos(x —1)| e 6% < § (servira
2

in seguito), si ha: (*) < |z —1|+ <M> (z —1)% (**). Poiché

sina < o? si ha (**)< |z — 1|+ (z — 1)? < § + 6 < 24. Quindi

la definizione di limite e verificata se si prende § = min {g, 1}.

2. Calcolare i seguenti limiti:

(a) limgo (1 + ozac)l/m Va € R = e* Infatti si ricordi che lim,,_, 1o, (1 4+ a/y)’ =

e® e si ponga r = %

(b) lim,_o %m) =

(c) limyy; 222 =1 (porre y = z — 1 e ricondursi all’es. precedente).
(d) limg_o ¢t =1 (porre y = €” e ricondursi all’es. precedente).
() limy o tanwz3s1nz =1



(f)
(8)
(h)
(i)
(i)

(k)

2sint -1 _ 1
lim, o(In(tan*z + 1)) (e -1) =3
1—cosz+In(l4+x) _
limgs0 —G7—— =1
Insinx __
11m$_> 0 Tz — 1
3T_3-¢ _
hmw—) o] 3m+3—m =-1
z+cosx __ 1 ztcosz __ l4(cosz)/z imite L
limg o 2520 = 7 Infatti 228 = I— () che ha limite ;
per x che tende a +oc.
. sin(mcosx) __ =« E — —
limg o = 5> = 7 Infatti sin(mcosz) = sin(r — mcosz) =

sin(w cos x)
Tsing

sin(m(1 — cosx)). Si ha quindi che lim,_,g

. sin(m(l—cosz)), _1— _ 1
limg 0 m(1—cos T) ;;Sitﬁ =1-m- 2’ 1
2
lim,_, (sin xQ)I/IOgSI = 5. Infatti si ponga y = ——. Si ha

logs x2

. y
lim,, o (sin 5'/%)" = lim,_,o(5(/%))¥ - (SIEIL/W) —5.19=5.

Y

Dominio: R\{0}.
f(z) & continua nel suo insieme di definizione Vn € N, essendo
composizione, somma e rapporto di funzioni continue in R\{0}.

: : nt2/ __ n : : 1/x _
Siccome limg o~ 3 i = 3 (visto che lim,_,o- 2/® = 0) mentre
. 1/z i ..
lim, o+ % = 1 (per verificarlo dividere num. e den. per 2'/®

e notare che lim,_,o+ 2'/% = 400), si ha che f(z) pud essere estesa
ad una funzione continua su tutto R, ponendo f(0) = 1, se, e solo
se, n = 3.

Dominio: R

Codominio: [0, +oo)

Visto che lim,_,o+ 4= = In A, f(x) & continua < A = 1.



